
1 

  
Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 05.11.2018 

 
 

 

Niederschrift 

16. Sitzung des Ausschusses für Energie, Natur-, Umwelt- und 
Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten vom 25.10.2018 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Alexander Kreß  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Martin Kleine  

Ausschussmitglied 
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Michael Engels  
Frau Marina Glorius  
Frau Saskia Jungermann  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Helga Berthold Vertreterin für Herrn Dr. Fritz Roth 
Herr Matthias Kreh Vertreter für Herrn Marvin Donig 
Herr Karlheinz Müller Vertreter für Herrn Dennis Alfonso Muñoz 

Fraktionsvorsitzender 
Herr Siegfried Hartleif  

Bürgermeister 
Herr Joachim Ruppert  

Erster Stadtrat 
Herr Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Diethard Kerkau  

Seniorenbeirat 
Herr Lutz Krzysztofik  

Verwaltung 
Herr Siegfried Freihaut  
Herr Björn Mattheß  
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Herr Rüdiger Müller  
Herr Stephen Strunz  

Schriftführerin 
Frau Ute Abt  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz Entschuldigt; Vertreter: Herr Karlheinz 

Müller 
Herr Marvin Donig Entschuldigt; Vertreter: Herr Matthias 

Kreh 
Herr Dr. Fritz Roth Entschuldigt; Vertreterin: Frau Helga 

Berthold 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:59 Uhr 
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Tagesordnung: 
16. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Forsten am 25.10.2018 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 09.08.2018 
  
3. Sachstand Projekt Umkehrosmose zentrale Wasserversorgung 
  
4. Sachstand Klärschlammverwertung 
  
5. Projektvorstellung Hochbehälter Dorndiel 
  
6. Projektvorstellung Netzersatzanlage und Blockheizkraftwerk Kläranlage 
  
7. Entwurf Projektskizze Landwirtschaftliche Wasserwiederverwertung 
  
8. Starterpaket Stoffwindel; Antrag der SPD-Fraktion vom 12.08.2018 

Vorlage: SPD/0019/2018 
  
9. Anregungen, Anfragen und offene Punkte 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Der Vorsitzende Herr Kreß eröffnet die 16. Sitzung des Ausschusses für Energie, 
Natur-, Umwelt- und Klimaschutz, Landwirtschaft und Forsten und begrüßt die Anwe-
senden. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen wurde, und 
dass Beschlussfähigkeit besteht. 
 
Die Tagesordnung wird um einen zusätzlichen Punkt erweitert.  
Der neue Tagesordnungspunkt 7  
Entwurf – Projektskizze Landwirtschaftliche Wasserwiederverwertung  
Hiermit ergeben sich neue fortlaufende Tagesordnungspunkte:  
Top 8 - Antrag der SPD-Fraktion – Starterpaket Stoffwindel 
Top 9 - Anregungen, Anfragen und offene Punkte. 
 
Abstimmungsergebnis:     9 Jastimmen 
  
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 09.08.2018 
  
Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung vom 09.08.2018. Hier gibt es keine 
Einwände. 
  
 
 
Zu TOP 4 Sachstand Klärschlammverwertung 
  
Hier stellt der Betriebsleiter für Wasserversorgung und Abwasserreinigung,  
Herr Mattheß mit Hilfe einer Power Point Präsentation, den aktuellen Sachstand vor, 
und zieht diesen Punkt vor.  
 
Direkt im Anschluss fährt er mit den folgenden Tagesordnungspunkten fort. 
  
 
 
Zu TOP 3 Sachstand Projekt Umkehrosmose zentrale Wasserversorgung 
  
Die Ausführung zu dem Punkt ist dem Anhang zu entnehmen. 
  
 
 
Zu TOP 5 Projektvorstellung Hochbehälter Dorndiel 
  
Die Ausführung zu dem Punkt ist dem Anhang zu entnehmen. 
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Zu TOP 6 Projektvorstellung Netzersatzanlage und Blockheizkraftwerk 
Kläranlage 

  
Die Ausführung zu dem Punkt ist dem Anhang zu entnehmen. 
 
Zu TOP 7 Entwurf Projektskizze Landwirtschaftliche Wasserwiederver-

wertung 
  
Die Ausführung zu dem Punkt ist dem Anhang zu entnehmen. 
 
Zu TOP 8 Starterpaket Stoffwindel; Antrag der SPD-Fraktion vom 

12.08.2018 
Vorlage: SPD/0019/2018 

  
Herr Martin Kleine stellt den Antrag vor. 
 
Nach verschiedenen Vorschlägen einzelner Ausschussmitglieder zur Umsetzung und 
eventueller Einführung, wird der Antrag in der SPD-Fraktion neu beraten und beim 
nächsten Sitzungstermin neu vorgestellt. 
  
 
 
Zu TOP 9 Anregungen, Anfragen und offene Punkte 
  
Herr Hartleif möchte gerne wissen, wann mit den Untersuchungsergebnissen für das 
Monitoring für die N-Werte zu rechnen ist.  
 
Herr Mattheß erklärt, da man sich in der Vergangenheit darauf geeinigt hatte, dass es 
keine 2 Monitoring Termine geben solle, und die Untersuchungsergebnisse jetzt erst 
alle vollständig vorliegen, dass diese in den nächsten Wochen noch zusammenge-
fasst und eingearbeitet werden. Bis zum nächsten Sitzungstermin sollte das Monito-
ring vollständig sein. 
 
 
Der Bürgermeister informiert, dass ein Ortstermin in Wiebelsbach stattgefunden hat, 
da es an manchen Stellen eine erhöhte Arsenbelastung gibt.  
 
Hier gibt Herr Strunz Auskunft, dass dieser Ortstermin mit Herrn Fischbach vom Re-
gierungspräsidium stattgefunden hat. Der Graben „An den Stockwiesen“ ist gesperrt 
worden, bis genauere Untersuchungsergebnisse vorliegen. Hier muss festgestellt 
werden in wie weit das Grund- und Trinkwasser belastet ist, damit eine Gefahren-
schätzung aufgestellt werden kann. 
 
Der Bürgermeister erklärt in diesem Zuge, dass die Anwohner informiert worden sind, 
dass das Wasser aus dem Graben nicht für die Nutzbepflanzung geeignet ist. Zudem 
stehe man in engen Kontakt mit Herrn Diebel vom Gesundheitsamt um ein Altlasten-
kataster für das ganze Gebiet aufzustellen. 
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Der Vorsitzende Herr Kreß beendet um 21:59 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei 
allen Anwesenden. 
  
 
 
 
 
 
 
Alexander Kreß Ute Abt 

Ausschussvorsitzender Schriftführer/in 
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